السلام عليكم ورحمة الله وبركاته
يسعدني المواصلة معكم في تقديم شرح المحاضرة السابعة لمادة الإحصاء وفعلاً هذه المحاضرة غاية في السهولة . . .
قبل البدء في الشرح لا بد من أمر في غاية الأهمية ( الشاي )
[image: ]

هو أقل مقاييس النزعة المركزية دقة لذا يستعمل هذا المقياس في حالة المقارنات السريعة التي لا تتطلب دقة , بل أن بعض الحالات لا يوجد لها منوال .

1. 
1. المنوال هو القيمة التي تتكرر أكثر من غيرها أي انه إذا وضعنا البيانات في توزيع تكراري فإن المنوال يكون تلك القيمة التي يقابلها أكبر تكرار .

القوانين المطلوب حفظها ( مهمة جداً )

	القانون
	تعريف الرموز
	استخدامه

	
القانون م ل = 

	
أكبر تكرار هو المنوال
	
إن طلب المنوال للأعداد

	م ل =  +   ل

	= البداية الفعلية للفئة المنوالية
= 
تكرار الفئة المنوالية – التكرار الفئة التي قبله
= 
تكرار الفئة المنوالية – التكرار الفئة التي بعده

ل = طول الفئة
	بيانات مصنفة في جدول تكراري أو فئات


 (
طرق حساب 
المنوال
)


 (
حساب 
المنوال
 من قيم مبوبة ( مصنفة بجدول تكراري )
) (
حساب 
المنوال
 من القيم الخام 
مباشرة
)



 (
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م ل
 = 
) (
م ل
 = 
 + 
 
 ل
)
	
 (
حيث أن
 :
 
=  
وحيث أن
 
:
= 
)
	


 (
علماً أن :
ك = التكرار للفئة المنوالية
= التكرار لما قبل الفئة المنوالية
 = التكرار لما بعد الفئة المنوالية
)

طرق حساب المنوال
نتكلم عن البيانات الخام مباشرة
المنوال هو أكثر قيمة بها تكرار
مثال /
ماهو المنوال للقيم التالية
5 – 4 – 3 – 2 – 1 – 7 – 8 – 4 – 6 – 5 – 2 – 4 
الحل / 
ماهي أكثر قيمة تكررت ؟
إذن هذا هو المنوال 
المنوال = 4
مثال 2 /
ماهو المنوال للقيم التالية
9 , 8 , 12 , 9 , 5 , 9 , 12 , 7 , 12
الحل / 
ماهي أكثر قيمة تكررت ؟
لاحظ أن المنوال تكرر مرتين حيث تكرر في الرقم 12 ثلاث مرات وفي الرقم 9 تكرر ثلاث مرات أي لدينا منوالين
المنوال = 9 , 12


الآن نتكلم عن البيانات المبوبة ( في جدول تكراري )
الخطوات /
1-  نحدد أكبر تكرار موجود ( ك ) 
2-  تكون الفئة التي تحمل أكبر تكرار فئة منوالية (   -   )
3-  نحدد التكرار الذي قبل الفئة المنوالية ()
4-  نحدد التكرار الذي بعد الفئة المنوالية ()
5-  نحدد الحد الأدنى الحقيقي للفئة المنوالية ()  
6-  (
للعلم
) نستخدم القانون م ل =  +   ل


في طريقة ثانية نحل فيها
 نجيب مركز الفئة للفئة المنوالية وهو المنوال 
م ل =  >>  تذكرون القانون صح هذا حق استخراج مركز الفئات 
مثال /
احسب المنوال من الجدول التالي
	الفئات
	التكرارات

	 5 – 9 
	2 

	10 – 14 
	5 

	15 – 19 
	8 

	20 – 24 
	12 

	25 – 29 
	9 

	30 – 34 
	7 

	35 – 39 
	2 


الحل /
نجيب القانون ونتابع الخطوات اللي فوق
م ل =  +   ل
1- نحدد أكبر تكرار
	20 – 24 
	12 



هذا أكبر تكرار والفئة الخاصة فيه هي الفئة المنوالية
نجيب التكرار السابق والتكرار ألاحق للفئة المنوالية 
ك =  12  <<  تكرار الفئة المنوالية  
  =  8  <<  التكرار الذي قبل الفئة المنوالية
 =  9  <<  التكرار الذي بعد الفئة المنوالية
ل = 5 << طول الفئة وتكلمنا مليون مره كيف نجيبه
 = 19.5 البداية الفعلية للحد الأدنى للفئة المنوالية
الان نستخرج  و 
 = ك -  
= 12 – 8
 = 4
الآن نجيب  
= ك -  
= 12 – 9
= 3
خلاص الآن الأمور انتهت ومابقى غير نطبق القانون 
م ل =  +   ل
خلاص القانون وكل شي جاهز يالله نطبق
م ل = 19.5 +   5
م ل = 19.5 +   5
= 22.357 << بالتقريب 22.36
انتهت
طيب مجهر ممكن سؤال أنت قلت فوق لو جبت مركز الفئة تقدر تجيب المنوال صح ؟
إيه صح يالله هذه الفئة المنوالية
	20 – 24 



نطبق قانون مركز الفئات 
م ل = 
م ل =  =  = 22
بس لازم تعرف الطريقتين ماتدري في الاختيار من متعدد ايش يجيب لك
انتهت

مثال /
	الفئات
	التكرارات

	 10 – 14 
	2 

	15 – 19 
	8 

	20 – 24 
	6 

	25 – 29 
	12 

	30 – 34 
	7 

	35 – 39 
	6 

	40 – 44 
	4 

	45 - 49
	3

	50 - 54
	1

	55 - 59
	1



عاد خلاص عرفنا كل شي من المثال السابق نحل بسرعة شوي
أكبر تكرار 
	25 – 29 
	12 


: ك = 12
 =  6
 =  7    
ل = 5
د1 = 12 – 6 = 6
د2 = 12 – 7 = 5
نستدعي القانون ونطبق
م ل =  +   ل
م ل = 24.5 +   5
م ل = 24.5 +   5
= 27.22
نشوف بطريقة مركز الفئة
	25 – 29 



م ل = 
م ل =  =  = 27
انتهت 
طريقة إيجاد المنوال بالرسم 
راجع محتوى المقرر
مزايا المنوال
1- يتميز المنوال بسهولة حسابه .
2- لا يتأثر بالقيم المتطرفة في البيانات .
عيوب المنوال
1- لا يأخذ في الاعتبار جميع البيانات .
2- تتأثر قيمته عند إعادة التوزيع واستخدام فئات جديدة .
3- أقل مقاييس النزعة المركزية دقة .
4- قد لا نجد منوالا ً لبعض التوزيعات .


العلاقة بين مقاييس النزعة المركزية
الحصول على قيمة المتوسطات في حال غياب أحدها /
يمكن الحصول على قيمة أحد المتوسطات الثلاث ( المتوسط الحسابي – الوسيط – المنوال ) إذا توفر قيم اثنين منهم .
القوانين التالية لاستخراج كل واحد منهم :
هذا القانون لاستخراج المتوسط الحسابي بمعرفة الوسيط والمنوال
المتوسط الحسابي =   الوسيط -   المنوال
هذا القانون لاستخراج الوسيط بمعرفة المنوال والمتوسط الحسابي
الوسيط =   المنوال +   المتوسط الحسابي
هذا القانون لاستخراج المنوال بمعرفة الوسيط والمتوسط الحسابي
المنوال = 3  الوسيط – 2   المتوسط الحسابي 
مثال من محتوى المقرر
إذا علمت أن قيمة وسيط اختبار ما 75 منواله 70 فيما متوسطه ؟ 
الحل /
أعطاني الوسيط والمنوال ويطلب المتوسط الحسابي معناه القانون الأول الخاص بالحل .
الوسيط = 75 
المنوال = 70
المتوسط الحسابي =   الوسيط -   المنوال
المتوسط الحسابي =   75 -   70
المتوسط الحسابي = 112.5 – 35
المتوسط الحسابي =  77.5
طيب لو جاك سؤال نفس المثال بس حذف المنوال وجاب لك المتوسط والوسيط
إذا علمت أن قيمة وسيط اختبار ما 75 ومتوسطه 77.5 فيما هو المنوال ؟ 
الحل /
نروح للقانون الخاص بالمنوال
المنوال = 3  الوسيط – 2   المتوسط الحسابي 
المنوال = 3  75 – 2  77.5
المنوال = 225 – 155
المنوال = 70
يعني احفظ القوانين والباقي سهل إن شاء الله
طيب لو جاك سؤال نفس المثال بس حذف الوسيط وجاب لك المتوسط والمنوال
إذا علمت أن قيمة متوسط اختبار ما 77.5 ومنوالة 70 فيما هو المنوال ؟ 
الحل /
نروح للقانون الخاص بالوسيط
الوسيط =   المنوال +   المتوسط الحسابي
الوسيط =   70 +   77.5
المنوال = 32.33333333 + 51.66666667
المنوال = 75
الوسط الحسابي المرجح
ويسمى متوسط المتوسطات ونحتاج لحسابه في حالات معينة مثلا ً إذا كان لدينا ثلاثة شعب من الفصل الأول الثانوي وعرفنا متوسط أداء كل شعبة في مادة معينة , وأردنا معرفة المتوسط العام لهذه الشعب فإن : 
م = 
حيث م = المتوسط العام ( المتوسط المرجح ) 
ن1 , ن2 , ن3  عدد الأفراد في كل شعبة .
م1 , م2 , م3 ..  متوسطات الشعب ( المجموعات ) .
أتوقع مهم تتمرن على هذا الوسط الحسابي يعني ممكن يجيب لك فقرة عليه . . . 
مثال /
أعطي اختبار لثلاثة شعب في مادة التقويم التربوي وكانت نتائجه في الجدول أدناه , احسب المتوسط المرجح لهذه الشعب.   
	المجموعة 
	متوسط المجموعة
	عدد أفراد المجموعة

	1 
	25 
	30 

	2 
	20 
	35

	3 
	28 
	25



الحل /
نطبق القانون 
م = 
م = 
م = 
م = 23.888 <<  بالتقريب 32.89
مثال تدريبي من محتوى المقرر يعني الحل موجود لكن ماله داعي تشوف الحل خلاص مابقي وقت تمرن مع نفسك /
المثال :
فيما يلي جدولا ً تكراريا ً يمثل توزيع درجات 100 طالب في مادة الرياضيات . احسب المتوسط والوسيط والمنوال
	ف 
	ك 

	61 – 63 
	1 

	64 – 66 
	2 

	67 – 69 
	3 

	70 – 72 
	5 

	 73 – 75 
	8 

	 76 – 78 
	12 

	79 – 81 
	18 

	82 – 84 
	25 

	85 – 87 
	19 

	88 – 90 
	7 

	المجموع 
	100 



محبكم دوماً وابدأ
أخوكم / مجهر
image1.jpeg




